

港府近十數年來對新界歷史文物的保護是做了一
些工作，特別是對古村古

建築，甚至是把整條村發
展成爲博物館、文物徑等
……有助居民了解新界發
展的歷史。如上水的廖族
祖祠「萬石堂」，便在一

歷史逾二百年

列爲古跡保護

廖族祖祠萬石堂

已成假日好去處

——公元一七五一年，距

九八五
年一月被古物諮詢委員會列爲古跡保
護。讓市民在假日有個好去處。

上水廖族開村始祖廖仲傑，他的先
居於清順治三年（一六四六年）建成

進兩庭園式建築，在列入古跡保護後，一
九八六年三月一日重修開光，今年也曾修
葺翻新。萬石堂也曾設設學堂教育子弟，是
爲上水有名之鳳溪學校的前身。

據稱「萬石堂」的取名，源於宋代廖剛

及其四個兒子的顯赫事蹟。在漢代有規定

，有二千石官俸的官員，凡

有五位出任二千石俸的成員，就被稱爲
萬石。廖剛父子五人，仕皆秉塵節，其
祿秩皆得比照漢代的二千石，因此當時
有一度兩層高的圍牆，大門安裝有十
字圓環鐵門。雖沒有吉慶閨的鐵門的堅
固卻有蒼涼冷傲，對閨內的變遷作證。

上水園內村仍保留着古樸的風貌，正
門有一度兩層高的圍牆，大門安裝有十
字圓環鐵門。雖沒有吉慶閨的鐵門的堅
固卻有蒼涼冷傲，對閨內的變遷作證。
到上水園除廖萬石堂外，還有廖明德堂
也值得一遊。交通：

從火車站北行約一公里經寶蓮道過馬路約十五分鐘即到。

園內村。此後再繁衍再建

蒲上村、大園村、菜園村、中心村、上北村、下北

村及上水新村，合稱「上

水園」。

祖祠「萬石堂」則建於

清代乾隆十六年（辛未）

——公元一七五一年，距

今二百四十三年。祖祠三

進兩庭園式建築，在列入古跡保護後，一

九八六年三月一日重修開光，今年也曾修

葺翻新。萬石堂也曾設設學堂教育子弟，是

爲上水有名之鳳溪學校的前身。

據稱「萬石堂」的取名，源於宋代廖剛

及其四個兒子的顯赫事蹟。在漢代有規定

，有二千石官俸的官員，凡

有五位出任二千石俸的成員，就被稱爲

萬石。廖剛父子五人，仕皆秉塵節，其

祿秩皆得比照漢代的二千石，因此當時

有一度兩層高的圍牆，大門安裝有十

字圓環鐵門。雖沒有吉慶閨的鐵門的堅

固卻有蒼涼冷傲，對閨內的變遷作證。

到上水園除廖萬石堂外，還有廖明德堂

也值得一遊。交通：

從火車站北行約一公里經寶蓮道過馬路約十五分鐘即到。

• 興儀 •

